

ИНФОРМАЦИОННАЯ ПОЛИТИКА В ОБЛАСТИ СОХРАНЕНИЯ ЭЛЕКТРОННОЙ ИНФОРМАЦИИ (НА ПРИМЕРЕ ПРОГРАММЫ ЮНЕСКО "ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ВСЕХ" И "МОСКОВСКОЙ ДЕКЛАРАЦИИ О СОХРАНЕНИИ ЭЛЕКТРОННОЙ ИНФОРМАЦИИ")

Е.О. Бриш, аспирант, 3 курс

Научный руководитель – Ю.В. Чернявская, к.к., доцент

Белорусский государственный университет культуры и искусств

Доступ к информации и знаниям является общечеловеческим благом, необходимым для развития образования, науки, культуры и коммуникаций, создания новых возможностей, поощрения культурного разнообразия и стимулирования открытости управления в различных социальных системах. Феномен электронной информации – одна из наиболее значимых проблем современной культуры XXI века. Традиционные социальные институты, задачей которых стоит сохранение письменного наследия для будущих поколений, в настоящее время стоят перед дилеммой – до сих пор не сформулированы принципы долговременного хранения электронной информации, отсутствует комплексная нормативно-правовая базы, инфраструктура для реализации поставленных задач. Актуальность данной темы обусловлена уровнем развития культурологических исследований в области социальных коммуникаций и сетевой информационной культуры, характеризуется многообразием форм их реализаций. В настоящее время существует ряд научных разработок, посвященных вопросам взаимодействия человека с электронной информацией (с электронными текстами в частности), которые связаны с изучением диалога человека и компьютерной системы (А. Е. Кибрик, А. И. Новиков, Э. В. Попов и др.). Значительный вклад в теоретико-литературное осмысление проблем взаимосвязи компьютерных технологий и литературы внесли работы Р. Барта ("Смерть автора"), М. Фуко ("Что есть автор"), У. Эко ("Границы интерпертации"), Ю. Кристевой ("Бахтин, слово, диалог и роман"), М. Маклюэна ("Галактика Гутенберга"), а также специалисты из других областей – Т. Нельсон, В. Буш и др. Предметом исследования этих ученых стала попытка построить модель нового типа литературы, которая на сегодняшний день доступна посредством компьютерных технологий.

Целью данной работы является определение информационной политики как вида деятельности субъекта в контексте международной нормативной базы по актуализации и реализации своих

интересов в обществе посредством формирования, преобразования, хранения и передачи всех видов информации.

Первый международный правовой документ в рамках сохранения электронной информации в обществе – это Межправительственная программа ЮНЕСКО "Информация для всех". Она учреждена в 2001 г. как флагманская межправительственная программа ЮНЕСКО и направлена на содействие государствам-членам в формировании и реализации сбалансированной национальной политики в построении информационного общества и общества знания. В основе Программы лежат междисциплинарный, межсекторальный и интегративные подходы. Сохранение информации является одним из пяти приоритетных направлений деятельности Программы наряду с доступностью информации, информационной грамотностью, информационной этикой и информацией для развития [1, с. 342]. Среди пяти основных областей деятельности Программы следует назвать следующие: разработка международной, региональной и национальной информационной политики; развитие человеческих ресурсов и возможностей для информационной эпохи; усиление роли институтов в обеспечении доступа к информации; разработка средств и систем обработки и управления информацией; информационные технологии для образования, науки, культуры и коммуникаций. На сегодняшний день является единственной международной программой в изучении киберпространства и социальных групп как взаимодействующих между собой субъектов (человечество, народы, люди) в информационном пространстве культуры.

Итоговым документом международной конференции "Сохранение электронной информации в информационном обществе: проблемы и перспективы" (3–5 октября 2011 г.) [2, с. 332] стала Московская декларация о сохранении электронной информации. Участниками конференции был сделан вывод о принятии срочных мер на различных уровнях (международный, государственный, федеральный, локальный), в противном случае существует риск потерять для будущих поколений огромные объемы сетевой информации, которые связаны с историей, культурой и наукой (контент порталов и блогов, электронные журналы выдающихся личностей, личные электронные архивы и т.д.); стоит констатировать тот факт, что потеряно огромное количество оцифрованной информации, поскольку либо не были надлежащим образом обеспечены процессы оцифровки, либо она была неверно каталогизирована либо невовремя переведена в цифровые форматы. Принятие решения об использовании Программы ЮНЕСКО "Информация для всех" стало основой для международного междисциплинарного и межинституционального развития для формирования условий в обмене передовым опытом. Актуализировать Хартию о сохранении цифрового наследия в рамках данного мероприятия, придать данному документу политический статус и поставить вопрос о подготовке Всемирного доклада по сохранению цифровой информации – вот некоторые из вопросов, что стали основными в рамках проведения круглого стола конференции о сохранении электронной информации в информационном обществе.

Стоит констатировать тот факт, что информационная политика в области сохранения электронной информации на международном уровне представлена Межправительственной программой ЮНЕСКО "Информация для всех" (2001) и на государственном уровне – Московской декларацией о сохранении электронной информации (2011). Отсутствие единых подходов и принципов в решении вопросов долговременного хранения электронной информации, неразработанности нормативно-правовой базы и сложности организации инфраструктуры в управлении информационными ресурсами есть основные проблемы в реализации принципов общедоступности и сохранности информации для будущих поколений.

Список использованных источников

1. Информациология и информационная политика / В. Д. Попов. — 2-е изд. — Москва: Издательство РАГС, 2005. — 118 с.
2. Сохранение электронной информации в информационном обществе : сборник материалов Международной конференции (Москва, 3—5 октября 2011 г.) / [составители: Е. И. Кузьмин, Т. А. Мурована]. — Москва : МЦБС, 2012. — 343 с.